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Στον Rocky, στον Spike και στον Charlie
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Καταφέρνεις περισσότερα με έναν καλό λόγο κι ένα τουφέκι

παρά με έναν καλό λόγο μονάχα.

Αλ Καπόνε
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Εισαγωγή

ªε ό,τι κι αν ασχολούνται –είτε πρόκειται για ελεύθερους

επαγγελματίες, είτε για ανερχόμενα στελέχη επιχειρήσεων–

το να προχωρήσουν όσο το δυνατόν περισσότερο ήταν ανέ-

καθεν η μοναδική έγνοια όλων όσοι δεν αρκούνται σε έναν

απλό μισθό. Σ’ αυτό το έξαλλο, πυρετώδες κυνηγητό του

πλούτου, της εξουσίας και του γοήτρου, πολλοί φιλόδοξοι άν-

δρες και γυναίκες προσπαθούν να επωφεληθούν από τη γνώ-

ση όσων κατέκτησαν την επιτυχία πριν από αυτούς. Το βιβλίο

Mafia Manager μάς παρέχει πλήθος συμβουλών πάνω σ’ αυ-

τό το θέμα, και μάλιστα με τρόπο πρωτοφανή.

Το θεμέλιο του μυστικού της επιτυχίας μπορεί να συνοψι-

στεί ως εξής: Βρες μια θέση μέσα στο σύστημα από την οποία

θα μανατζάρεις άλλους. Για να καταλάβεις μια τέτοια θέση,

αν δεν την έχεις κληρονομήσει, πρέπει να είσαι πιο έξυπνος,

πιο φιλόδοξος και πιο δυναμικός από τους ανταγωνιστές σου.

Κι αν επιδιώκεις τη μεγάλη επιτυχία σε παγκόσμιο επίπεδο,

πρέπει επίσης να είσαι τυχερός και ανελέητος. Ζώντας με

τους λύκους, θα μάθεις να ουρλιάζεις κι εσύ.

Μόλις βρεις αυτή τη θέση πρέπει να μπορείς να τη διατη-

ρήσεις, να την υπερασπιστείς έναντι των αντιζήλων και να τη

χρησιμοποιήσεις για να ανεβείς ακόμα ψηλότερα. Πολλοί θα

εποφθαλμιούν αυτή τη θέση εφόσον αμείβεται πλουσιοπάρο-

χα. Για να επιβληθείς και να κρατήσεις την καρέκλα πρέπει να
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έχεις καθαρό μυαλό και, επαναλαμβάνω, να είσαι ανελέητος.

Πρέπει να γνωρίσεις τους σωστούς ανθρώπους και να σε

γνωρίσουν κι αυτοί. Στη συνέχεια πρέπει να εμπιστεύεστε ο

ένας τον άλλον και να χρησιμοποιείτε ο ένας τον άλλον. Υπάρ-

χει μια υπόρρητη συμφωνία σ’ αυτά τα πράγματα: κάνεις χάρες

και φέρνεις σε πέρας ό,τι αναλαμβάνεις, αλλά (1) πρέπει να

ξέρεις τι μπορείς να κάνεις και τι δεν μπορείς να κάνεις και

(2) πρέπει να ξέρεις τι μερίδιο σου αντιστοιχεί. Το κέρδος σου

από την προθυμία που θα δείξεις και τις εξυπηρετήσεις που

είσαι έτοιμος να κάνεις θα είναι η υποστήριξη όλο και ισχυρό-

τερων χορηγών. Έτσι θα ανεβαίνεις όλο και ψηλότερα.

Το νήμα που διαπερνά όλες τις ιστορίες επιτυχίας στον

ανταγωνιστικό και περίπλοκο κόσμο των επιχειρήσεων είναι

το εξής: η πλειονότητα όσων φτάνουν στην κορυφή ξέρουν

πώς να χειρίζονται τους άλλους. Μέρος αυτού του ταλέντου

είναι έμφυτο, μέρος το αποκτά κανείς με την εμπειρία – έτσι

κι αλλιώς, χρειάζεται η εξυπνάδα και η πονηριά που χαρα-

κτηρίζει τους περισσότερους επιτυχημένους (όχι όλους).

Κυκλοφορεί πλήθος βιβλίων που εξετάζουν και αναλύουν

τις τεχνικές διοίκησης επιχειρήσεων και απευθύνονται σε επι-

τυχημένα στελέχη και μεγιστάνες των επιχειρήσεων. Τα πε-

ρισσότερα απ’ αυτά παραθέτουν θεωρίες που κυκλοφορούν

στους επιχειρηματικούς και ακαδημαϊκούς κύκλους, αποτε-

λώντας μέρος της ύλης του Μάστερ Διοίκησης Επιχειρήσεων.

Πρόκειται δηλαδή για «λαϊκή σοφία», γνωστή σε όλους τους

επιτυχημένους μάνατζερ – γνωστή πλην όμως πέρα για πέρα

λανθασμένη. Αυτά τα συγγράμματα παραείναι φλύαρα και δι-

αιωνίζουν τα ίδια και τα ίδια λάθη. 

Κανένα απ’ αυτά τα κείμενα δεν ασχολήθηκε με το από-

σταγμα της σοφίας των ανθρώπων που διαχειρίστηκαν ένα

1 4

MAFIA INNER_  21/11/2012  4:53 ΜΜ  Page 14



από τα μεγαλύτερα και πιο επικερδή καρτέλ στην ιστορία του

καπιταλισμού: το οργανωμένο έγκλημα, ή αλλιώς τη Μαφία,

την Κόζα Νόστρα, το Συνδικάτο. Η Μαφία έχει κάμποσες ονο-

μασίες. 

Το Mafia Manager συγκεντρώνει λοιπόν τη γνώση και τα

μυστικά της επιτυχίας των αδίστακτων Νονών, το επιχειρημα-

τικό δαιμόνιο των οποίων συνέβαλε στην κερδοφόρα ανάπτυ-

ξη της Μαφίας πολύ περισσότερο από την ωμή βία και τον

πρωτογονισμό του κοινού, άξεστου γκάγκστερ. Αυτό το δαι-

μόνιο ξεπέρασε τις συμβατικές γνώσεις των νόμιμων διευ-

θυντικών στελεχών.

Αντίθετα από άλλα βιβλία σχετικά με τις αρχές του σωστού

μάνατζμεντ, το Mafia Manager αποφεύγει τις φλυαρίες (και

τις άκρως ανιαρές και συχνά ανούσιες ιστορίες που τις συνο-

δεύουν) προκειμένου να τονίσει το πρακτικό πνεύμα και τη

φιλοσοφία περί «ηγεσίας» των ιδρυτών της «Σιωπηλής Αυ-

τοκρατορίας» μέσα από αιώνες επέκτασης και επιτυχίας της.

Μη δείτε αυτά τα σχέδια δράσης κι αυτές τις συμβουλές σαν

εκδήλωση του, ας πούμε, «εγκληματικού μυαλού», αλλά

μάλλον σαν τη βαθιά κατανόηση της δυναμικής της ανθρώ-

πινης φύσης.

Είπαν ότι το Mafia Manager απηχεί τις απόψεις του Μα-

κιαβέλλι, που υπήρξε πράγματι ένας από τους μεγαλύτερους

θεωρητικούς της άσκησης της ηγεμονίας. Ο Μακιαβέλλι, συγ-

γραφέας του Ηγεμόνα, συμβούλευε τους Μεδίκους: «Ο άν-

θρωπος που θέλει να δείχνει καλοσύνη σε όλα θα πρέπει να

αντιμετωπίσει την έλλειψη καλοσύνης των πολλών. Συνε-

πώς, πρέπει να μάθει πώς να μην είναι καλός και να εφαρ-

μόζει αυτή τη γνώση αναλόγως με τις ανάγκες της κάθε

περίπτωσης». Θα ανατρέξουμε στη σοφία του Μακιαβέλλι,
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όπως εκφράζεται στον Ηγεμόνα και στoυς Λόγους, καθώς θα

προχωρούμε σε αυτόν τον οδηγό της επιτυχίας.

Αν ψάξετε στο Mafia Manager, σε οποιαδήποτε σελίδα και

οποιαδήποτε στιγμή, θα βρείτε χρήσιμες συμβουλές. Μπορεί-

τε να το διαβάσετε σελίδα τη σελίδα, αργά και πολλές φορές,

μέχρι που τα αξιώματα και οι στρατηγικές του να γίνουν εν-

στικτώδες κομμάτι του επιχειρηματικού σας εξοπλισμού – τό-

σο για την αναρρίχησή σας στον χώρο των επιχειρήσεων όσο

και για την επιβίωσή σας στον εξίσου απατηλό κόσμο έξω από

αυτές. 

Ο σημερινός κόσμος, όπως και ο χθεσινός, ρέπει προς την

πλεονεξία και τον φόβο. Ιδιαίτερα οι πολίτες των ΗΠΑ, κάνο-

ντας μια αναδρομή στην ιστορία των τελευταίων πενήντα χρό-

νων, το διαπιστώνουν – ή τουλάχιστον θα έπρεπε. Αν εμπε-

δώσουμε τα μαθήματα αυτού του βιβλίου, θα έχουμε μάθει

μια βασική αλήθεια: αν σκέφτεσαι και δρας με γνώμονα το

συμφέρον σου, θα φτάσεις ψηλά. Κι όπως παρατηρούσε ο Νί-

τσε: «Στα ύψη κάνει περισσότερη ζέστη απ’ ό,τι φαντάζονται

οι άνθρωποι των κοιλάδων, ειδικά τον χειμώνα».

Όπως γνωρίζουμε, υπάρχει αρκετός χώρος στην κορυφή

– όμως, ενώ αρκεί για τους ορθίους, δεν αρκεί για όσους θέ-

λουν να μείνουν καθιστοί.
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Mafia Manager
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Mέρος 1

Μάνατζερ 
του εαυτού σου
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Μπαίνοντας

√ καλύτερος τρόπος να μπεις στις δικές μας δουλειές

είναι να γεννηθείς μέσα τους. Αν ο πατέρας σου είναι ήδη

μυημένος και υποστηρίξει την υποψηφιότητά σου, είσαι μέσα.

Ωστόσο, για να ανέβεις γρήγορα στην ιεραρχία της επιχείρη-

σης ή των «εκτελέσεων», απαιτείται εντυπωσιακό βιογραφι-

κό και επιτεύγματα στον πρότερο βίο. Πρέπει να έχεις,

τουλάχιστον, καλό όνομα στην πιάτσα: ότι είσαι σκληρός κι

ότι κανείς δεν μπορεί να παίζει μαζί σου. Ένας αδελφός, θεί-

ος, ξάδερφος, γαμπρός, φίλος ενδέχεται να σε προτείνει αν

είναι μυημένος ο ίδιος – πρέπει όμως να κάνεις κάμποσες

αγγαρείες για να ανέβεις. Και μέχρι να καταφέρεις να γίνεις

τακτικό μέλος της επιχείρησης/αδελφότητας/οικογένειας, εί-

σαι απλώς συνεργάτης, δόκιμος – όχι πλήρες μέλος της Υπό-

θεσής μας (της «Cosa Nostra).

Όπως πιθανώς ξέρετε, αυτή η Υπόθεση είναι μια συνομο-

σπονδία εγκληματικών οικογενειών που απλώνεται σε όλο

τον κόσμο με σαφώς καθορισμένη ιεραρχία μελών και έναν

στόχο μονάχα: το κέρδος. Δεν υπάρχει καμιά επιφύλαξη σχε-

τικά με τα μέσα που χρησιμοποιούνται για την επίτευξη και

την αύξηση αυτού του κέρδους. Η Μαφία ξεκίνησε από τη Σι-

κελία πριν από πέντε αιώνες περίπου με τη μορφή πατριωτι-

κής/εθνικιστικής οργάνωσης – και δεν άργησε να στραφεί

προς το έγκλημα. Εδώ στις ΗΠΑ πρωτοεμφανίστηκε γύρω στο
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1930: την οργάνωσε ο ειδήμονας στη διοίκηση των επιχειρή-

σεων του υποκόσμου, ο Τζόννυ Τόρριο, γνωστός ως «Αλε-

πού». (Ο Τόρριο έφερε τον Αλ Καπόνε στο Σικάγο.)

Τι σημαίνει «Μαφία»; Σημαίνει τιμή, εκδίκηση, αλληλεγ-

γύη. Προέρχεται από τα αρχικά των λέξεων Mothers and Fa-

thers Italian Association – ίσως αυτό να τα λέει όλα.

Ειδικευόμαστε στην προστασία, στην επίλυση διαφορών,

στη διατήρηση της τάξης στις αγορές, ιδιαίτερα σ’ εκείνες τις

συναλλαγές όπου το κράτος προσπαθεί να παρέμβει. Σε διε-

θνές επίπεδο, προς το παρόν, παραμένουμε ισχυροί στη Σι-

κελία και επεκτείνουμε την αποστολή μας στη Ρωσία,

ενθαρρύνοντας τη λογική στις εμπορικές συναλλαγές. Αυτή

είναι η Υπόθεσή μας. Δυστυχώς ο νόμος θεωρεί συχνά τις

δραστηριότητές μας έκνομες – παράνομες δηλαδή.

Όσο για τη δική σας Υπόθεση –τον νόμιμο επιχειρηματικό

κόσμο–, δεν διαφέρει από τη δική μας Υπόθεση, εκτός από

μια λεπτομέρεια: στη δική μας Υπόθεση συνταξιοδοτείσαι μό-

νο όταν τα κακαρώσεις. Οι βασικές αρχές είναι ίδιες. Προφα-

νώς, πρέπει να βρεις πρώτα μια θέση στον κόσμο, από την

οποία θα αρχίσεις να σκαρφαλώνεις: μια δουλειά, τη σωστή

δουλειά όμως. Για να εξασφαλίσεις αυτή τη δουλειά, πρέπει

να επιστρατεύσεις όλα σου τα ατού: μόρφωση, εμπειρία, δε-

ξιότητες, προσωπικότητα, διασυνδέσεις. Απαρίθμησέ τα σ’ ένα

γλαφυρό βιογραφικό σημείωμα, υπογραμμίζοντας την ποιό-

τητα και την ποσότητα των προηγούμενων συνεργασιών σου,

καθώς και τη δύναμη του χαρακτήρα σου: αυτά αποδεικνύο-

νται βεβαίως από βραβεία, τιμητικές διακρίσεις, συμμετοχή

σε ιδρύματα, εξωεπαγγελματικές και εξωσχολικές δραστη-

ριότητες (αν μόλις έχεις τελειώσει το σχολείο). Μπορείς να

βάλεις και λίγες σάλτσες. Προβλέπεται.

2 2
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Κράτα για τον εαυτό σου και μόνο για τον εαυτό σου τις

αδυναμίες σου. Προετοιμάσου ώστε να τις μετατρέψεις σε

αρετές σε περίπτωση που γίνουν φανερές σε κάποια συνέ-

ντευξη. Κι όταν είσαι μόνος, δούλευε για να απαλλαγείς από

αυτές. (Στην Υπόθεσή μας βοηθάμε συχνά τους ανθρώπους

να απαλλαγούν από τα ελαττώματά τους καθαρίζοντάς τους

μια και καλή.)

Μάθε ό,τι μπορείς για τον εργοδότη που ίσως σε προσλά-

βει. Χρησιμοποίησε αυτή τη γνώση με οποιαδήποτε ευκαιρία:

στην αλληλογραφία σας, στις τηλεφωνικές σας συνδιαλέξεις,

στις τετ α τετ συνεντεύξεις.

Να περιποιείσαι σχολαστικά τα γράμματα που στέλνεις με

το βιογραφικό σου, καθώς και τις απαντήσεις που ίσως ακο-

λουθούν τις συνεντεύξεις: να χρησιμοποιείς χαρτί καλής ποι-

ότητας και καλό εκτυπωτή. Και κάπου στο τέλος, πρόσθετε

πάντα ένα υστερόγραφο με ωραία καλλιγραφικά γράμματα,

μαζί με την ιδιόχειρη υπογραφή σου.

Aν ξέρεις οτιδήποτε για τους πιθανούς αντιζήλους που επο-

φθαλμιούν τη θέση, κάνε τα πάντα για να τους παραμερίσεις.

Ο καλύτερος τρόπος είναι ο χλιαρός έπαινος, είτε αξίζουν τον

έπαινο είτε όχι. Κι αν οι αντίζηλοί σου έχουν προσόντα και αξί-

ζουν να τους έχεις αργότερα ως υφισταμένους, μπορείς να

τους προσλάβεις αφού έχεις ανέβει κάμποσα σκαλιά πάνω

από αυτούς.

Όταν εξασφαλίσεις τη δουλειά που επιδιώκεις, στείλε ευ-

χαριστήριες επιστολές σε όλους τους υποψήφιους εργοδότες

που σε εξέτασαν. Δεν κοστίζει τίποτα να είσαι ευγενικός – πο-

τέ δεν ξέρεις τι σου ξημερώνει...

Οι κανόνες του αρχάριου είναι απλοί τόσο στις επιχειρή-

σεις όσο και στη Μαφία: κράτα το στόμα σου κλειστό, τα μάτια
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ανοιχτά, τα νώτα καλυμμένα και κάνε ό,τι σου λένε. Φυσικά,

όπως σε κάθε επιχείρηση, οι αρχάριοι καλούνται να γλείφουν

τους ανωτέρους τους –δηλαδή, όπως είπε κάποιος σε μια

διαφορετική περίσταση, πρέπει να έχεις τα ήθη μιας πόρνης

και τους τρόπους μιας μπαλαρίνας–, αλλά, καθώς περνάει ο

καιρός κι εσύ προκόβεις, όλο και σπανιότερα θα σου ζητάνε

γλείψιμο. Στο τέλος θα γίνεις εσύ το αντικείμενο του γλειψί-

ματος, πράγμα που υποτίθεται πως είναι ο στόχος σου – ο στό-

χος όλων μας εδώ που τα λέμε, με τον έναν ή τον άλλον

τρόπο.

Όσο είσαι νέος, μορφώσου παρατηρώντας τον έξω κόσμο,

μαθαίνοντας πώς είναι και πώς δρουν και αντιδρούν οι αλη-

θινοί άνθρωποι. Θυμήσου: κράτα τα μάτια ανοιχτά, το στόμα

κλειστό. Διαμόρφωσε τον εαυτό σου, μάθε τα εργαλεία. Ελα-

χιστοποίησε όσο μπορείς τις ατέλειες που μπορούν να μπουν

εμπόδιο στον δρόμο σου. Αυτό χρειάζεται σκληρή προσπάθεια

στην αρχή, αργότερα όμως γίνεται ευκολότερο.
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